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OPCION A

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vid
1. En la siguiente reacciéon dos monémeros reacciampara formar un dimero: n H R

a) ¢Qué moléculas son estos monémeros? ¢En qué tg® macromoléculas se , |
encuentra esta union? (1 punto) "'!-""_c"'_‘lz = TH—H—Ln =L

b) ¢Como se denomina el enlace que se forma entrgtas monomeros? ¢ Cuales 4]

son las caracteristicas de este enlace? (2 puntos)

c) Cita dos ejemplos de esta macromolécula e indisa funcién (2 puntos) t"" H0

a) Los mondémeros son aminoacidos. Se encuentra émiidps y/o proteinas

(polipéptidos). L H R

b) Es el enlace peptidico. El enlace peptidicodiearacter parcial de doble enlace H:_F:—ﬂl:H—E—II!I—:I:H—EDD lo

que hace que no pueda girar libremente haciendolgsi€uatro atomos que formar

parte del enlace peptidico y los dos atomos ddd3 gue se unen, se encuentren en ..

mismo plano.

c) Como ejemplos se puede citar, la hemoglobina ghtransporte de oxigeno en la sangre, las hasaque se asocian BINA, la
miosina que participa en la contraccién de los nulss, etc.

2. Asigna las caracteristicas siguientes a la moida de DNA o a la molécula deRNA (5 puntos):

a) Monocatenario f) Pueden existir apareamientos de bases
b) Bicatenario intracatenarios

c) Contiene uracilo g) Tiene una vida muy corta

d) Contiene ribosa h) Almacena la informacion genética

e) Se establecen interacciones A-Ty G-C i) Estd asociado a las histonas

i) Esuna molécula muy estable

DNA: b, e, h,i,j RNA:a, c,d, f, g

BLOQUE Il. Estructura y fisiologia celular

1. Indica las diferencias entre RER y REL respecta su estructura y funcion (3 puntos). Explica su flacién con el aparato de
Golgi y los lisosomas (2 puntos).

RER: tiene las vesiculas aplanadas y contiene ribosommaidos a la parte externa de la membrana. Suidanes la sintesis
glicosilacion de proteinafREL: las vesiculas son tubulares, no estan unidadasomas y su funcion es la sintesis de fosfolipic
colesterol, sintesis de hormonas esteroideas yiietcion.
Ambos se relacionan con el aparato de Golgi medidas vesiculas de transicién a través de las aualesan las moléculg
sintetizadas en el RE para completar su sintesis. lisosomas son vesiculas que se forman a paatiaparato de Golgi y qu
contienen enzimas sintetizados por el RER.

2. a) Observa la imagen e indica el nombre de lasfes marcadas con niumero. Sefiala brevemente el peso que se lleva
cabo en cada una de ellas (3 puntos).
b) Explica la importancia bioldgica de la fotosintsis (2 puntos).
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Tilacoides | Ne Nombre de | Proceso
' la parte
; 1 Membrana | Conversion de energia luminica gn
tilacoidal ATP y formacion de NADPH.

: 2 Espacio Generacion del gradiente de'H

PP tilacoidal/ para la sintesis de ATP

extorna lumen
P T 3 Estroma Fase oscura de la fotosintesis/c|clo

Interna de Calvin

/ fijacion del CQ

b) La fotosintesis es un proceso metabdlico enelsg sintetiza materia organica a partir de matenorganica y energia solar, s

una reaccion fundamental para los seres vivos yaapnstituye la base de la cadena alimenticia (pobores primarios).

BLOQUE lll. Herencia biolégica: Genética clasica ymolecular

1. A un 6vulo de una hembra A se le elimina su nleb, se le introduce el nicleo de una célula somatide un individuo B, y
posteriormente se implanta en el Utero de una hemhbrC. Si los individuos A, B y C son de la misma espie, ¢a quién s
parecera genéticamente el individuo resultante daidertilizacion? Razona la respuesta (2 puntos.)

Se parecera al individuo B, porque es el que tmuegenes en la célula implantada en el Uterosychracteristicas del individu
dependen de sus genes.

2. Respecto al grupo sanguineo: a) Si el padre da nifio de grupo sanguineo O es del grupo A y la mealdel grupo B, ¢ qué
fenotipos y qué genotipos pueden presentar los hfaque puedan tener? (2 puntos) b) Deduce las promiones fenotipicas y
genotipicas que se esperan en la descendencia da wmujer de grupo sanguineo AB y un hombre de grupsanguineo O (2
puntos).

a) Nifio OO, Padre AO, Madre BO: Hijos OO (fenotiero), AO (fenotipo A) y BO (fenotipo B);
b) AB x OO= % (50%) AO (fenotipo A) y ¥2 (50%) B€hotipo B)

3. Define el término mutacién y distingue entre mutciones espontaneas e inducidas. ¢ Tienen las misncassecuencias la
mutaciones que se producen en las células somaticpe las que se producen en las células germinald®&zona la respuesta (4
puntos).

Mutacion es el proceso por el que se producen cambios &NAl. Mutacién espontaneas cuando la mutacién se produce
causas naturales, como errores que pueden ocurrifaereplicacién o en la meiosis, o por cambiosngebs espontaneos en
DNA. Mutaciones inducidasson las mutaciones causadas por la presencia emeglio de agentes fisicos o quimicos (age
mutagénicos) que pueden afectar a la estructuraDMA. No tienen las mismas consecuenciasnagaciones en las céluld
sométicas que no se transmiten a los hijos, que encklslas germinalegjue si se transmiten, por lo que estas mutacieopdas
gue permiten la evolucidn de las especies.

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

1. En la respuesta inmunitaria participan diferentes tipos de linfocitos T que maduran en el timo. Cét tres tipos de linfocitos T|
y explica brevemente la funcién de cada uno de efi@3 puntos).

Los tipos de Linfocitos T y su funcién son: LinfeeiT colaboradorestipo Th2 (T4, TH o Helper) responsables de la fues
marcha de la respuesta inmunitaria humoral, actieamacréfagos (d) y linfocitos B y otros linfocitos T. Linfocitoscitotoxicos
(T8, TC), destruyen células tumorales o infectapas virus. Linfocitos Tsupresores o reguladoref’'S), atenlan la respues
inmunitaria.

2. a) Explica qué es un antigeno (1 punto). b) ¢Qugapel tiene el determinante antigénico o epitoponela respuesta
inmunitaria? (1 punto). c) ¢,Qué relacién tiene cota seleccion clonal? (2 puntos).

a) Un antigeno es una sustancia, molécula o pagtarh estructura que es reconocida como extrafig&psistema inmune.

b) El epitopo es la parte del antigeno que serémecido y se unird a los receptores antigénicogefjgamente.

¢) Cuando un antigeno penetra en el organismop$togo se une a los receptores antigénicos y seleae induce la proliferacio
del clon que tiene los receptores especificos pargste proceso se denomueleccion clonal.
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3. En relacién a los microorganismos patégenos, deé los siguientes conceptos: a) virulencia, b) n@morganismo atenuado vy
¢) toxina (3 puntos).

a) La virulencia de un microorganismo patégeno esapacidad para producir alteraciones en el orgamo hospedador; b) Lg
microorganismos atenuados son aquellos patégerios gue se les ha inhibido su virulencia (consgtugl principio basico de |

vacunacion); c¢) Las toxinas son sustancias que yred los organismos patdgenos y son toxicas o wsasrpara las células y
tejidos.

OPCION B

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vid

1. ¢Qué lipidos son los constituyentes de las merahas biolégicas? (3 puntos) ¢Qué caracteristica cam poseen que e
importante para su funcién y por qué? (1 punto) Expca la composicion quimica de uno de ellos (1 punit

Fosfolipidos, glucolipidos y esteroles (colesteenl células animales o fitoesteroles en células teég®. Los tres tipos sa
anfipaticos, es decir en ellos se diferencia um@azioidrofila polar y una zona hidréfoba apolar, pelio cuando se encuentran en
medio acuoso se disponen espontaneamente formardoicapa que tiende a cerrarse sobre si misma.

El alumno podra describir alguno de los grupos igédios siguientes:

- Fosfolipidos: por ejemplo, fosfoglicéridos quédesformados por una molécula de glicerol unidacs dcidos grasos y a un gru
fosfato al que se une un alcohol (generalmentermim@alcohol). Esfingomielinas que estan formadasgsfingosina, una molécu
de acido graso y una molécula de fosfocolina oofetsinolamina.

- Glucolipidos: formadas por esfingosina, una moléae &cido graso y uno o mas azulcares.

- Esteroles: lipidos derivados del ciclopentanohp@rofenantreno o esterano al que se une una cadarizonada ramificada y u
grupo —OH.

2. La hexoquinasa es un enzima que cataliza la prama etapa de la glucolisis, en la que la glucosa fesforila a glucosa 6-
fosfato (5 puntos):

a) ¢ Qué tipo de moléculas son las enzimas?

b) ¢, Qué es el centro activo?

c) ¢, Qué se entiende por especificidad de las enzsfa

d) ¢Qué es un cofactor?

f) ¢, Qué relacion existe entre coenzimas y vitaminas

a) Las enzimas son proteinas con accién catalizador

b) El centro activo es la zona de la enzima dordereduce la unién de los sustratos y ocurre lalisis.

c) Las enzimas son altamente especificas, es sldeiccionan los sustratos que unen, incluso ensatos con estructuras muy
similares.

d) Un cofactor es un componente quimico adicionalgroteico) que requieren algunas enzimas paracsividad.

f) La mayoria de los coenzimas son derivados denitas.

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. a) Relaciona los procesos de respiracion, fernteion, e
fotosintesis y glucolisis con las letras A, B, Cy del siguiente ... £
esquema. Justifica brevemente tu respuesta b) Seaan qué - i , e
condiciones ambientales se producen los procesos @y D. e T
c) ¢ Qué rutas metabdlicas se llevan a cabo en lappesos A Ao | Bllelenlied s e S
y C? (6 puntos) .
F
a) A-fotosintesis, B-glucolisis, C-respiracion, &@rhentacion. _fx’
En la respiracion se producen 38 moléculas de AaRjye es Il s
un proceso catabdlico. En la fermentacion, que esha menos
eficiente, se producen 2 moléculas de ATP por mtdéde 1
glucosa, también es un proceso catabdlico. En camim la L iz { — =
P X

L

S e ATE .

.

fotosintesis se necesita la energia de la radiasidlar para la
produccion de ATP necesaria para la sintesis decaga
(proceso anabdlico). b) A en presencia de luz, @rsencia de ©y D en ausencia de,Oc) A: fase luminosa (fotofosforilacid

ciclica y no ciclica) y ciclo de Calvin, C: oxidaai del piruvato, ciclo de Krebs, cadena de trangpetectrénico y sintesis de ATP|.

o

)

8



2. Define los siguientes conceptos: fotoautotrofquimioautétrofo, fotoheterétrofo y quimioheterétrofo (4 puntos).

Fotoautotrofos: organismos que transforman mater@ganica (CQ y H,0) en organica usando la energia luminica.
Quimioautétrofos: organismos que transforman mateénorganica (CQy H,O) en organica usando energia quimica obtenid
partir de la oxidacién de compuestos sencillos.

Fotoheterétrofos: organismos que toman como fudatearbono moléculas orgénicas, utilizando la efeefgminica.
Quimioheteroétrofos: organismos que sintetizan summonentes a partir de moléculas organicas usarainocfuente de energ
otras moléculas organicas.

BLOQUE lll. Herencia biolégica: Genética clasica ymolecular

1. Indica en qué fase de la mitosis tienen lugardosiguientes procesos (2 puntos) y ordénalos crofgicamente (1 punto): a
migracion de cromatidas hermanas a los polos, b) ganizacién de los cromosomas en el plano ecuatorial) rotura de la
envoltura nuclear y d) descondensacion de los crosmmas.

a) anafase; b) metafase; c) profase; d) telofase
Orden cronoldgico: ¢), b), a) y d)
2. Sefiala las funciones de los distinté&NAs (3 puntos).

mRNA: su funcién es copiar la informacién genética 8NA y llevarla hasta los ribosomasRNA: Junto con las proteing
ribosomales forma parte de los ribosomas, dondeesdiza la sintesis de las proteina®NA: su funcién es transportar Ig
aminoacidos hasta los ribosomas, para que allirsgny segun la secuencia de codones, y formen tasipgs.

3. Describe dos caracteristicas del codigo genétidaefine los términos codén y anticodén (4 puntos).

Caracteristicas del codigo genéticoniversal (es igual en todos los seres vivosyeterado (hay mas de un codon que identifi
mismo aminoacido), no tiene puntuacién (el mensajéee en una secuencia continua de tripletesgsiambiguo (ningln codd
codifica mas de un aminoacidofodon: triplete de nucleétidos demRNA. Anticodén: triplete de nucledtidos delRNA
complementario del codén.

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

1. Justifica si son verdaderas o falsas las sigutes afirmaciones (3 puntos):

a) Una medida de la memoria inmunoldgica es la cadad de anticuerpos en el suero.

b) Mediante las vacunas se consigue inmunidad natalrpasiva.

c) Los bebés que se alimentan de lactancia matereatan méas protegidos de enfermedades infeccionasedos que no lo hacen

a) Verdadera, ya que algunos de los anticuerposlgnen la sangre después de la respuesta frerastaeno.

b) Falsa, la vacuna consiste en la introducciénakeantigenos que induciran la sintesis de antipasifrente a éstos, por tanto,
inmunidad activa.

c) Verdadero ya que la leche materna suministracaetpos presentes en el suero materno frente aooriganismos patdgend
(inmunidad pasiva).

2. Responde a las siguientes cuestiones relacionadan los virus (4 puntos):
a) ¢ Qué significa que los virus son parasitos obigos?

b) ¢ Qué es un retrovirus? ¢ Qué enzima necesita pareproducirse?

c) ¢ Qué es un provirus o virus atemperado?

d) ¢ Qué es un virién?

a) Significa que los virus necesitan de la maquamaretabdlica de otras células para poder reprodsei
b) Un retrovirus es un virus d@NA que necesita copiarseRNA usando una enzima llamada retrotranscriptasa ms@iptasal
inversa.

¢) Un provirus es el estado del virus en el quenzarece insertado en BNA celular.

d) Un virién es la particula viral compuesta poraglido nucleico y la cubierta proteica o capside.

3. Para preparar yogur casero se mezcla una cierizantidad de leche con un poco de yogur y se manteea 35-40°C durante
48 horas. Contesta a las siguientes preguntas jUstando la respuesta (3 puntos).
a) ¢, Qué pasaria si por error se mantuviera la mezzldurante 8 horas a 1°C?

b) ¢ Obtendriamos yogur si se emplea leche previanteresterilizada?

c) ¢ Y silo que se esteriliza es el yogur antes aféadirlo a la leche?

a) Al mantener la temperatura baja las bacteriasrfentadoras tendrian un metabolismo mas lento, emweproducirian y ng
fermentarian la leche con la misma rapidez.

b) Si, porque la leche no es la que proporcionalasterias.

c) No, porque si se esteriliza el yogur se matarblacterias fermentadoras y, por tanto, no se fiemnsaria la leche.
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